

ТЕЛЕПРОГРАММА НА СЛЕДУЮЩУЮ НЕДЕЛЮ

В ЧЕРКЕССКЕ ПРОШЕЛ
ШАХМАТНЫЙ ТУРНИР
«КУБОК ДОМБАЯ 2025» **10**



ВСТРЕТИЛИ ГАДЮКУ?
НЕ ОБИЖАЙТЕ ЕЁ!
ОНА ХОРОШАЯ **12**



Общественно-политическая газета Карачаево-Черкесии

Издаётся
с 4 июля
1918 года

denresp.ru



день республики

02.08.2025

СБ

№ 85/21035

Первые среди Первых
собрались в «Альтаире» **4**

Ансамбль «Абаза» из Кубиньи
выступает по всей стране **9**

Добрые дела семьи
Шамсудина Койчева **3**

Молодые спасатели
обменялись опытом **2**

Герои заоблачного фронта

На Клухорском перевале открыли стелу и памятный знак
защитникам перевалов Кавказа



Участники митинга возлагают цветы к обелиску

Акция

В конце июля исполнилось ровно 83 года с начала битвы за Кавказ. Это было одно из самых тяжелых сражений Великой Отечественной войны — 442 дня ожесточенных боев, более полумиллиона погибших. Битва длилась с июля 1942 года по октябрь 1943.

В едином строю плечом к плечу здесь сражались все народы Советского Союза. Их сплоченность стала той нерушимой стеной, о которую разбились все планы врага. Об этом говорили участники митинга, который прошел на

Клухорском перевале. Почтить память красноармейцев пришли представители силовых ведомств Карачаево-Черкесии, Тебердинского национального парка.

— Знаковое место — Клухорский перевал — было выбрано неслучайно: именно здесь в августе 1942 года части Красной армии вступили в бой с немецкими захватчиками. На высоте почти три тысячи метров над уровнем моря шли ожесточенные бои за Главный Кавказский хребет, — открывая митинг, сказал начальник Главного управления МЧС России по КЧР Александр Голоколенко.

— Захват кавказской нефти — Баку, Грозного, Майкопа — был для Гитлера вопросом жизнеспособности его военной машины. Без нее продолжение войны на

Восточном фронте и тем более противостояние союзникам становилось невозможным. Наши солдаты выстояли, не пропустили врага. Операция «Эдельвейс» провалилась. И сегодня нам выпала честь открыть обелиск, посвященный героям-защитникам Кавказа.

— Я, как никто, знаю, как тяжело в горах брать высоту. Нашим войскам было очень непросто отвоевывать перевалы, которые

были захвачены очень хорошо подготовленными элитными горнострелковыми дивизиями вермахта, — подчеркнул начальник Домбайского поисково-спасательного подразделения МЧС России по КЧР им. В. Дзераева Виталий Бублик.

— Фашисты недооценили два ключевых фактора: сложнейший горный театр военных действий и невероятную стойкость защитников Кавказа, — продолжил начальник Пограничного Управления ФСБ России по КЧР Андрей Самороков. — Мы поднимались по этому сержантину на машинах, и все равно чувствовали перепады высот.

»
с. 3

Ветеран СВО исполнил свою мечту

ТЕМА ДНЯ Артем Исупов добровольцем встал на защиту Родины. За доблестную службу боец был награжден государственными наградами. После возвращения домой вместе с женой решили заняться семейным бизнесом, в чем им помогли в филиале Государственного фонда «Зашитники Отечества». Благодаря этой поддержке супруги уже готовятся к открытию кондитерской. Но на достигнутом ветеран не остановился. Воплощая свою давнюю мечту, при поддержке фонда он поступил в КЧГУ им. У. Д. Алиева.

Начался ремонт путепровода

АКТУАЛЬНО В рамках подготовки к 200-летию Черкесска приступили к ремонту путепровода над железной дорогой на Пятигорском шоссе. Это важнейший участок — въездная дорога в республиканскую столицу. Будет отремонтировано дорожное полотно протяженностью свыше 500 метров, а также тротуары — с двух сторон. Специалисты проведут ревизию швов, покраску ограждений и бордюров.

Казаки приняли присягу

АКЦЕНТ Атаман Зеленчукского района Виктор Миронович и благочинный Южного Карачаево-Черкесского церковного округа, протоиерей Евгений Субтеньский посетили 131-ю отдельную гвардейскую мотострелковую (казачью) бригаду в Майкопе, где молодые казаки-зеленчукцы приняли присягу. Благочинный напутствовал новобранцев на доблестное несение службы. Атаман подчеркнул важность сохранения казачьих традиций.



Еще больше
интересного
и нового
на сайте
denresp.ru



denresp.ru

В приоритете вопросы водоснабжения

Акцент

Глава КЧР Рашид Темрезов с рабочей поездкой посетил Зеленчукский район. В рамках поездки руководитель региона провел двустороннюю встречу с главой администрации Зеленчукского района Мариной Брыкиной и посетил Дворец культуры, где в 2024 году прошел капитальный ремонт.

Как отметил глава региона в официальных аккаунтах в соцсетях, на встрече обсуждены вопросы социально-экономического развития Зеленчукского района. Среди приоритетных направлений —

вопросы водоснабжения, помочь участникам СВО и членам их семей, образование, благоустройство, спорт, культура и туризм.

Также обсудили вопросы модернизации инженерной инфраструктуры, в частности объектов водоснабжения в населенных пунктах района. Сегодня в ст. Кардоникской ведутся работы по замене водопроводных систем — протяженностью 82 км.

«Это самые масштабные работы по замене сетей с момента строительства действующего в станице водопровода. На сегодняшний день проложено порядка 70 км новых сетей водоснабжения. Также подготовлена проектно-сметная документация по замене водопроводных сетей в ст. Сторожевой

и с. Маруха», — сообщил Рашид Темрезов.

Кроме того, руководители отдельно остановились на точках роста экономики Зеленчукского района. В частности, на территории Зеленчукского района действует особая экономическая зона, в рамках которой развивается курорт «Архыз». Одним

из перспективных направлений является развитие села Архыз и Софийской поляны.

Глава КЧР поручил главе администрации района представить предложения по развитию экономики района с учетом имеющихся ресурсов и конкурентных преимуществ.

В рамках рабочей поездки руководитель региона посетил

ДОБАВИМ

Рашид Темрезов отметил, что на постоянной основе администрация района, общественные организации и инициативные волонтерские группы оказывают поддержку нашим военнослужащим, находящимся в зоне СВО, и их семьям. С каждой семьей ведется персональная адресная работа, предоставляются путевки в лагеря отдыха детям участников СВО. Также выстроено тесное взаимодействие с командованием 34-й гвардейской отдельной мотострелковой бригады (горной).



Фотофакт

На территории Адыге-Хабльского муниципального района прошёл плановый субботник по уборке и благоустройству населённых пунктов. На субботник, как говорится, вышел и стар и млад — ведь именно от нас самих зависит, какая обстановка будет вокруг. Как считают неравнодушные жители района, такие мероприятия имеют не только практическое значение, они учат юных граждан любить землю, на которой они живут, беречь ее.

ЭХО НЕДЕЛИ

КАРИМ ПСХУ предприниматель

— Искренне восхищаюсь главой нашего МИД Сергеем Лавровым — всегда знает что, где и как сказать, без тумана и недомолвок. С интересом слушал, как он выступал на форуме «Территория смыслов», где особо подчеркнул, что впервые в новейшей истории Россия фактически без союзников противостоит всему коллективному Западу, поэтому сейчас нельзя допускать ни слабости, ни слабины. Согласен полностью — наглый и упретый враг понимает лишь закон силы, и компромисса быть не может.

ВЛАДИМИР КЕТАОВ инженер АСУ

— С тревожным чувством прочитал в интернете о том, как на конференции в Шанхае британско-канадский ученый и лауреат Нобелевской премии за открытия в области машинного обучения Джекфри Хинтон призвал международное научное сообщество объединить свои усилия, чтобы предотвратить угрозу уничтожения человечества искусственным интеллектом. Честно говоря, бурное развитие искусственного интеллекта с самого начала не вызывало у меня мыслей о светлом будущем, скорее, на ум приходили мрачные фантастические сюжеты многочисленных книг и фильмов.

А тут сам прадородитель ИИ об этом заговорил. Хинтон считает важным устранение разрыва между обучением ИИ «быть умным» и «быть добрым». Честно говоря, жуть берет!

ВАЛЕНТИНА ПЕТРЮК пенсионер

— Вспоминаю мощную промышленность нашей республики в советский период и не могу не сказать про завод «Холодмаш» — бывший завод «Молот», который был создан более века назад. Во время Великой Отечественной войны здесь был наложен выпуск деталей для артиллерийского вооружения, а после войны в административном здании заседал военный трибунал. Во второй половине прошлого века в актовом зале завоудования часто проходили концерты и выступления приезжих артистов, различные торжественные мероприятия, а в 80-е годы для молодежи устраивали дискотеки. Продукция завода в разные годы была востребована в самых передовых отраслях промышленности всей страны. Увы, от былого величия мало что осталось, хотя главное здание еще целело. Правда, вид у него сейчас далеко непрезентабельный. Но это в любом случае история нашего города и всей республики. Разные ТЦ строят-

ся один за другим, жилые дома, но почему бы не восстановить этот исторический памятник с мозаикой снаружи, ведь здание и сегодня много для чего еще может пригодиться. У нас городок хоть и небольшой, но все же со своей уникальной историей, а историю надо уважать, ценить и сохранять, иначе мы будем как те Иваны, не помнящие родства.

ЛОЛИТА КАРАКЕТОВА главный библиограф отдела КЧРДБ им. С. П. Никулина

— Нашу республику часто называют «кладовой древностей» из-за множества исторических и археологических памятников. Большинство объектов находится под защитой государства, но, увы, не все. Недавно посетила уникальное Лесо-Кяфарское городище, расположенное недалеко от станицы Сторожевой, состоящее из которых произвело на меня удручающее впечатление. Каждый сезон этот город Солнца (так его еще называют) посещают сотни туристов, но сама территория никак не защищена. Нет ограждения, каких-либо табличек, напоминающих о ценности исторических артефактов и подтверждающих то, что археологический комплекс находится под защитой государства.

Подготовила ЛАРИСА НИКОЛАЕВА

Дворец культуры в станице Зеленчукской, где в 2024 году проведен капремонт здания. В ходе работ обновлены фасад здания, крыша, внутренние кабинеты и помещения, в том числе переоборудованы актовый зал и сцена, функционирует кинозал «Луч». При Дворце культуры появились дополнительная летняя сцена и детская площадка.

«Было приятно видеть, что даже в выходной день в ДК работают творческие секции. Пригласил детский хореографический коллектив из ст. Зеленчукской принять участие в праздничной программе в честь 200-летия Черкесска», — рассказал Рашид Темрезов.

Пресс-служба
Главы и Правительства КЧР

За последнее время ученые начали фиксировать все более высокие концентрации необычной кислоты в осадках по всему миру — от дождя и снега до талой воды в Арктике. Речь идет о трифтормусной кислоте (TFA), которая является синтетическим компонентом и относится к группе «вечных химикатов».

В МИРЕ

Двенадцатидневный конфликт между Израилем и Ираном в июне выявил у Соединенных Штатов нехватку ракет-перехватчиков и проблемы с их эффективностью. Об этом пишет Wall Street Journal со ссылкой на чиновников Пентагона.

Сербия готова поддержать антироссийские санкции тогда, когда членство республики в Европейском союзе (ЕС) будет «очевидно». Такое условие назвал сербский министр по вопросам европейской интеграции Сербии Неманя Старович, его слова приводит Der Standard.

В СТРАНЕ

Помощник президента России, председатель Морской коллегии РФ Николай Патрушев не исключает, что Великобритания, применяя провокации в своих интересах, при необходимости «вонзит нож в спину» и США.

Реакция на обращение президента Азербайджана Ильхама Алиева во время III Шушинского глобального медиафорума к Украине с призывом сопротивляться была дана по линии администрации президента (АП) России. Об этом сообщила официальный представитель МИД России Мария Захарова.

Крупнейший российский производитель грузовиков «КамАЗ» перейдет на сокращенную рабочую неделю из-за проблем с продажами. Об этом со ссылкой на пресс-службу автопроизводителя сообщает ТАСС.

В рамках Всероссийской акции «Каникулы с Общественным советом» сотрудники полиции и члены Общественного совета МВД по Карачаево-Черкесии совместно с Советом ветеранов МОМВД России «Карачаевский» организовали выездное профилактическое мероприятие в детском оздоровительном лагере «Альтаир» с профильной сменой Движение Первых. В мероприятии приняли участие более 100 подростков в возрасте от 13 до 17 лет.



Панорама

настоящими спасателями-водолазами и их работой. Кроме того, участники мероприятия приняли участие в патрулировании на спасательных катерах, побывали в рубке спасателей, а также выполнили практические упражнения по спасению утопающих.

Приняли участие в соревнованиях спасателей

Молодые специалисты Домбайского поисково-спасательного подразделения Карачаево-Черкесского ПСО МЧС России им. В. М. Дзераева приняли участие в Международных соревнованиях спасателей в Цейском ущелье Северной Осетии. Участники обменялись опытом и усовершенствовали навыки для успешных спасательных операций в горах, улучшили свои альпинистские умения.



На пульсе

Вода и мы

В Парке культуры и отдыха «Зеленый остров» в Черкесске состоялся просветительский фестиваль «Вода и мы», посвященный безопасности несовершеннолетних на водоемах. Мероприятие было организовано Аппаратом Уполномоченного по правам ребенка в КЧР совместно с Главным управлением МЧС России по КЧР. В рамках фестиваля ребята узнали об основных правилах поведения на водоемах, познакомились с

Тема дня

Два года назад простой житель аула Эльбурган Абазинского района Шамсудин Койчев решил присоединиться к тем, кто безвозмездно оказывает помощь нашим воинам на передовой. Он не раз лично отвозил в зону СВО продовольствие и одежду для военнослужащих, а самое главное — сердечные приветы и пожелания от родных и близких, ожидающих их возвращения домой.

Так случилось, что сегодня на фронтах воюют брат, два племянника и зять Шамсудина Койчева, все они до начала специальной военной операции служили по контракту в рядах Вооруженных сил России. С самого начала спецоперации эти мужчины защищают интересы страны — мужественно, отважно, сохраняя в сердцах глубокую преданность своему народу и своей Родине. Сам же Койчев решил стать волонтером.

— СВО стала своего рода лакмусовой бумажкой, проверкой на прочность и стойкость духа для многих россиян, — говорит Шамсудин Курманбиевич. — Мы — жители Карачаево-Черкесии — не исключение. Кто-то сегодня воюет за укрепление границ нашей страны, за ее безопасность, кто-то ждет своих родных с передовой, кто-то, не желая оставаться безучастным, помогает, как может. Я думаю, каждый человек чувствует беспокойство за наших ребят, которые воюют там. Мне тоже не хотелось оставаться в стороне, решил поддержать, собирая и доставляя в зону СВО гуманитарку.

Со временем к Шамсудину Койчеву присоединились еще несколько человек, в числе которых была мать действующего военного Зулифа Урумова. Кстати, на фронтах воюют трое ребят из местного рода Урумовых, двое из них — с первых дней начала СВО.

Затем с предложением к Шамсудину Курманбиевичу обратились меценаты: политики, бизнесмены. От денег на приобретение необходимого для военнослужащих он отказывался. Если есть возможность, лучше снабдить продуктами питания или одеждой, а если возможности более высокие, то и военными техническими средствами.

— Из очередной поездки к нашим ребятам на СВО я приехал с новым заказом от них — нужны были дизельные генераторы. Я обратился к нашему земляку депутату Законодательного собрания Ростовской области Мурату Харцызову с просьбой помочь в их приобретении, на что услышал



Добра не бывает много

Каждый день растет число людей, которые всеми силами стараются помочь нашим бойцам на фронте

Шамсудин Койчев вручил благодарственное письмо Мурату Харцызову

положительный ответ. Более того, он обязался взять на себя закупку всего перечня необходимого на тот момент, — с благодарностью вспоминает волонтер.

Так началось их совместное сотрудничество. На своей страничке в ТГ-канале Мурат Рашидович написал о том, что в жизни его часто отмечали разного рода благодарностью, и каждое теплое слово и пожелание остаются в памяти навсегда. Он получил Почетную

грамоту от командующего 5-й гвардейской общевойсковой армии гвардии генерал-лейтенанта Александра Токарева. Личный состав и командование войсковой части выразили благодарность за помощь военнослужащим, выполняющим боевые задачи в зоне специальной военной операции

ведущих сложную борьбу с нацизмом и фашизмом на территории ДНР и ЛНР.

Не так давно Шамсудин побывал в гостях у нашего известного земляка Мурата Харцызова и вручил ему благодарственные письма от командования и личного состава 34-й отдельной гвардейской мотострелковой бригады (горной) и ДФ МО РФ «БАРС-33» им. В. Ф. Маргелова, от Благотворительного фонда «Афганец» по Карачаево-Черкесской

Республике, а также вручил медаль «За содействие СВО».

«Этот неутомимый человек с добрым и открытым сердцем, с которым мы всегда на связи по вопросам снабжения военнослужащих всем необходимым, считал важным сделать этот дружествен-

ный жест. Я искренне благодарен ему. Наверное, добра не бывает много или мало, хорошо, когда оно есть, поэтому, чем больше людей к нам присоединится, тем больше внимания мы сможем оказывать нашим бойцам. Вместе — мы сильнее!», — написал Шамсудину Койчеву Мурат Харцизов.

К слову о доброте, Шамсудин Курманбиевич рассказал на своей страничке о встрече с абазинским лидером, общественником, предпринимателем, меценатом, президентом Международного объединения содействия развитию абазино-абхазского этноса «Алашара» Муссой Экзековым, которая состоялась на одних из Игр народа Абаза. Улучив момент, он подошел к Муссе Экзекову с предложением стать участником большой команды волонтеров, хотя многие знают, что этот человек — меценат с

большим стажем, что уж там стать ему еще и волонтером, однако тот с удовольствием согласился.

Еще два известных местных крупных бизнесмена Заур и Зураб Шидовы помогают фронту. Один снабжает строительными материалами и инструментами, которые необходимы солдатам на передовой, другой — автозапчастями и техническими автомобильными устройствами.

СВЕТЛАНА КИЛБА

ДОБАВИМ

С каждым днем число желающих встать в волонтерский строй растет. Это говорит о том, что, как бы ни была велика беда, есть те, кто с ней справится. И справиться с ней гораздо проще, если мы вместе.

Герои заоблачного фронта

» А представляете, как тяжело было нашим бойцам, которые сражались здесь в полной боевой экипировке? Да, победа досталась дорогой ценой: сотни тысяч советских солдат погибли. Но потери врага были катастрофичны: около 275 000 человек убитыми, 890 танков, свыше 2100 орудий.

Среди собравшихся были и сотрудники Следственного комитета республики — они решили приурочить свой профессиональный праздник к этой патриотической акции.

— Нас переполняет чувство гордости за наших дедов и прадедов,

СПРАВКА

В августе 1942 года на перевалах Северного Кавказа развернулись ожесточенные бои. Превосходящие силы немецко-фашистских захватчиков рвались к особенно важным для гитлеровской стратегии перевалам Кавказа: Клухорскому, Марухскому, Санчарскому, Нахарскому. Форсировав их, фашисты могли бы в дальнейшем овладеть Закавказьем, со стратегически важными для СССР объектами. Здесь, на Большом Кавказском хребте, насмерть стояли советские солдаты...

стола Божия, — подчеркнул протоиерей. — Потому что они чтили заповедь «нет большей любви, чем душу положить за друзей своих».

Затем прозвучал троекратный залп из оружия в честь защитников перевала, и участники акции приступили к главному действию мероприятия — открытию стелы в честь 80-летия Победы. Ввысь к небу устремился символ юбилейного победного года, а совсем рядом блестели на солнце яркие лучи Розы ветров, памятного знака спасателей республики. На Клухорском перевале также развернули флаг Победы и 35-летия МЧС России, на котором расписались более ста сотрудников и ветеранов службы. Он был провезен по многим субъектам нашей страны.

— Распишемся и мы, а копию флага заберем себе в музей Главного управления, — сказал ветеран МЧС Борис Егоров, ставя свою подпись. — Светлая память воинам, павшим в битве за Кавказ!

ОЛЬГА САВЕНКО



Коротко

Осторожно: клещи!

Управление Роспотребнадзора по КЧР сообщает, что сезон активности клещей, являющихся переносчиками ряда инфекционных заболеваний, продолжается. На 30 июля в Карачаево-Черкесии официально было зарегистрировано 418 случаев укуса клеща, и более всего (270) — в Черкесске. За последнюю неделю пострадали 10 человек. За сезон 2024 года за медицинской помощью по поводу присасывания клещей обратился 481 человек, 187 из них — дети.

На вершине Эльбруса

Сотрудник ОМОН «Мустанг» Управления Росгвардии по Карачаево-Черкесской Республике

прaporщик полиции Рамзан К. в составе инициативной группы из Карачаево-Черкесии совершил восхождение на самую высокую вершину Европы — гору Эльбрус. Восхождение было приурочено к памятной дате — годовщине начала битвы за Кавказ. Маршрут проходил с северо-восточной стороны Эльбруса, который считается одним из самых сложных для восхождения из-за отсутствия дорог и приютов, а также из-за особенностей рельефа.

По сигналу «Тревога»

Сотрудники отдела вневедомственной охраны по городу Черкеску территориального управления Росгвардии предотвратили противоправные действия в охраняемой финансовой организации. Правоохранители оперативно отреагировали на сигнал «Тревога» и прибыли к охраняемому объекту, где задержали 40-летнего местного жителя, который вел себя агрессивно по отношению к сотрудникам банка и находился в состоянии алкогольного опьянения.



Вот оно какое, наше лето!

В загородном палаточном лагере «Альтаир» открылась смена Движения Первых

Каникулы

И вот я вновь в живописном Джамагатском ущелье в Теберде. В этот знойный день живительный ветерок заметно разогнал застывший воздух, неся с собой спасительную прохладу. Как когда-то мне объяснил один бывший проводник по дороге на знаменитые здешние наравы, это место, продуваемое окружающими Мухинским, Тебердинским и Джамагатским ущельями, имеет свой фирменный микроклимат.

В палаточном лагере «Альтаир» царило оживление — отряды готовились к открытию 4-й смены, где собирались активисты Движения Первых Карабаево-Черкесии.

Каждый отряд, успев за два дня перезнакомиться друг с другом и сплотиться в команду, repetировали свои речевки, флешибобы, девизы, песни и танцы, чтобы представить себя во всей красе на церемонии открытия смены.

Интересен в «Альтаире» антураж: ряды ярко-синих палаток на просторной поляне, обнесённой мощными стенами из речного камня, здесь же выстроились летние брезентовые домики на помосте с двухъярусными кроватями. Пояхный был палаточного лагеря на костровой поляне (место, где собираются ребята для своих мероприятий) подчёркивал броский

баннер со слоганом: «Вот оно какое, наше лето!»

В штабе «Альтаира» программный директор лагеря Эльмира Мисходжева ввела в курс дела:

— В нынешней смене отдыхают около 200 ребят. Мы запланировали немало конкурсов, спортивных соревнований, встреч с интересными людьми и даже постановку на тему буллинга в подростковой среде. А перед отбоем проводим всегда орлятский круг, когда отряды делятся впечатлениями от прошедшего дня.

У нас уже прошла интересная встреча с представителями Министерства МВД по КЧР под руководством члена общественного совета ведомства Альберта Дзугаева. Они рассказали ребятам

о правилах безопасного поведения в интернете, дали полезные советы, как защитить свои личные данные и избежать киберугроз. В нашей смене культивируется пеший туризм, поэтому для ребят открывается прекрасная возможность изучить досконально все достопримечательности Теберды, а также фауну и флору национального парка.

В штаб заходили ребята. Многие из них уже проявили себя в Движении Первых своими успехами, организаторскими способностями, лидерскими качествами. К примеру, Мурат Астежев, девятиклассник Хумаринской СШ им. У. Дугуже-

ва, — руководитель медиацентра Движения Первых в Карабаевском районе. Он трижды отдыхал в «Артеке» и был делегатом IV съезда Движения Первых нынешней весной, где посланец страны приветствовал Владимира Путина. И, как рассказывает Аслан, эта встреча с Президентом России произвела на него большое впечатление:

— В своём обращении к нам Владимир Путин подчеркнул, что Движение Первых, зародившееся в 2022 году, набрало грандиозный

Каждый отряд repetировал свои речевки, флешибобы, чтобы представить себя во всей красе

размах — нас уже 11 миллионов! С чем Президент и поздравил. Одна из главных задач движения заключается в том, чтобы молодёжь нашла своё место в жизни, а девиз «Каждый первый поможет» мотивирует к тому, чтобы не быть равнодушным и брать ответственность на себя.

А Дарина Колтыга, семиклассница гимназии № 16 г. Черкесска, председатель первичного отделения Движения Первых увлекается музыкой, прекрасно играет на гитаре, с увлечением поёт в региональном хоре Движения Первых, который выступает на всех ответственных концертах. Этот проект направлен на поддержку талантливых школьников в вокальном искусстве.

Как считает десятиклассник СОШ № 1 ст. Преградной Азамат Эбзеев, Движение Первых — это шанс для каждого поработать в команде и проявить нацеленность на результат. В прошлом году он в

ВАЖНО

Палаточный лагерь «Альтаир» славится своими профильными сменами. Здесь отдыхали дети из Старобельского района ЛНР, для которых были организованы экскурсии и развлекательные мероприятия. Это прекрасное место для релаксации и тренировок спортсменов, и поэтому сюда приезжают воспитанники ДЮСШ, в том числе команды юных борцов-вольников, дзюдоистов, боксёров.

Для улучшения качества жизни пожилых людей

Акцент

Отделение Социального фонда России по Карачаево-Черкесской Республике открыло новый Центр общения старшего поколения в Хабезском муниципальном районе.

Активное долголетие, финансовая и компьютерная грамотность людей старшего поколения — вот главные задачи Центров общения старшего поколения, открывающихся на базе клиентских служб Отделения Социального фонда по Карачаево-Черкесской Республике. Новый Центр общения открылся в Хабезском районе.

Центр оснащен всем необходимым для активного и комфорtnого времяпрепровождения: телевизором, компьютерами с интернетом, настольными играми, спортивным инвентарем и небольшой библиотекой. Активисты Центра общения смогут посещать образовательные лекции, семинары и обучающие мастер-классы, направленные на изучение основ финансовой и цифровой грамотности. Кроме того, выделены зоны для занятия рукоделием и чтением.

Центры общения для старшего поколения предлагают широкий спектр программ, направленных на улучшение качества жизни пожилых людей. В них проводятся занятия по здоровому образу жизни, творческие мастер-классы, образовательные семинары и встречи с интересными людьми.

С расписанием занятий и лекций можно ознакомиться в клиентских службах, а также на региональной странице сайта СФР в специальном разделе «Центры общения старшего поколения».

Соб. инф.



Коротко

Внимание: ребенок на дороге!

Сотрудники Госавтоинспекции Межмуниципального отдела «Зеленчукский» проводят профилактические беседы на территории Зеленчукского и Урупского районов. Так, в рамках информационно-пропагандистской кампании «Внимание — ребенок на дороге!» полицейские провели беседы с жителями пгт Медногорского и в ст. Преградной. Особое внимание было уделено недопущению дорожно-транспортных происшествий и травматизма с участием несовершеннолетних, правилам пересечения проезжей части, безопасному использованию велосипедов и средств индивидуальной мобильности, а также значению дорожных знаков и сигналов светофора.

Быть патриотом Родины

В социально-реабилитационном центре «Надежда» состоялось важное мероприятие, организованное членом Совета отцов при Уполномоченном по правам ребенка в КЧР и председателем Совета ветеранов Усть-Джегутинского района Альбертом Хачировым. Альберт Хусеевич провел занятие, где ребята узнали о значении патриотизма, героизме предков и своих возможностях в служении стране.

Девочки учатся побеждать

Молодо не зелено

На счету у детского хореографического ансамбля Дома культуры им. В. М. Аджибекова аула Кубина немало выступлений на самых разных сценах страны.

Ансамбль был создан в 2009 году. Вначале он назывался «Амра», что значит «солнце». Но несколько лет назад ансамбль поменял название на «Абаза». За годы своего существования ансамбль много раз участвовал в танцевальных конкурсах и фестивалях разного уровня — от районного до международного, и практически всегда был отмечен благодарностями, дипломами, грамотами, званиями победителя, дипломанта или лауреата.

За прошедшие полтора десятка лет наград у коллектива было много, поэтому мы назовём некоторые факты из деятельности ансамбля, произошедшие в последнее время.

Так, в январе ансамбль дважды стал лауреатом I степени Международного фестиваля-конкурса хореографического творчества «Мир талантов», проходившего в Железноводске. К слову, в состав жюри входили такие известные персоны, как Евгений Папунаишвили, Али Магомедалиев, Дмитрий Шелестов, которые высоко оценили хореографические таланты юных артисток.

В апреле этого года в Ставрополе на 1 чемпионате России «Танцы народов Кавказа» за народно-стилизованный танец ансамбль удостоился звания лауреата II степени. Словом, этот список можно продолжать долго. Добавим, что помимо конкурсов, девочки принимают участие во всех памятных, патриотических

Еще больше интересного и нового на сайте denresp.ru



Кстати,

в феврале участницы хореографического ансамбля «Абаза» стали обладательницами диплома лауреата I степени масштабного Международного конкурса-фестиваля искусств «Талантливая страна». В том же месяце на Международном онлайн-конкурсе-фестивале «Мозаика искусств» за убыхский танец девочки получили звание лауреата II степени.

Литературная суббота

Стихи Рашида Гаппоева меня заинтересовали тем, что автор явил собой почти исчезнувший тип мужчины-мальчика-поэта.

Где-то наивные и неискушенные, эти авторы пишут бесхитростные строки, которые, тем не менее, покоряют читателя мальчишеским романтизмом, оптимизмом, меланхолией, идеализмом... Рашид смотрит на мир глазами ребёнка и описывает его как подросток — наивный, неуклюжий, доверчивый. Но главное не это. Рашид Гаппоев не боится быть самим собой, не рябится в своём творчестве в чужое. И в этом его сила. **ШАХРИЗА БОГАТЬЯРЕВА**

Летний дождь

Бегали в небе тучки, веселясь, Над солнцем и ветром как будто смеясь, Но загремел оглушительный гром — И задрожала ветла за окном.

Птицы попрятались в гнёздах своих,



Даже напористый ветер затих, Только земля, что иссохла дотла Капли дождя с нетерпением ждала.

Только не дождик, а ливень пошёл, Был он обилен, силён и тяжёл, Вскоре раскинулись мутные лужи Где-то широкие, где-то поуже.



Участницы ансамбля «Абаза»

Мадина Хутова. — В сентябре ещё будем набирать новую группу из самых маленьких. Желающих заниматься у нас много.

В том, что это правда, мы убеждаемся сразу же.

Два года как Амирина Узденова из микрорайона «Московский»

Усть-Джегуты занимается в ансамбле «Абаза», хотя в посёлке свой прекрасный танцевальный ансамбль. Амирине очень нравится коллектив и все без исключения танцы, которые они исполняют.

Третьяклассница София Дагужиева признаётся, что совсем не устаёт за два часа ежедневных репетиций. У старших девочек, к слову, репетиции проводятся через день.

Девятиклассница Дарина Хунова занимается в ансамбле 7 лет, на репетиции ходит с удовольствием, несмотря на то, что лето —

пора каникул, а за окном стоит нестерпимая жара. К тому же на репетициях она, как старшая, ещё и младшим девочкам помогает. Своим любимым Дарина называет абхазский праздничный танец, лёгкий, стремительный, огненный.

Что ж, с таким усердием, ответственностью, преданностью искусству ансамбль «Абаза» ещё не раз будет добиваться успехов на различных сценах.

Пожелаем им дальнейших успехов и тихо закроем за собой дверь в репетиционный зал. Девочки учатся побеждать.

ШАХРИЗА БОГАТЬЯРЕВА

И снова хочу тем мальчишкою стать...

Мы с пацанами под летним дождём
Кинулись к лужам — нам дождь нипочём,
Мокрые, начали с криком играть —
Кораблики в лужах стали пускать.

Я вырос давно. Только с ливнем всегда Я вспоминаю детства года, И снова хочу тем мальчишкою стать, И в луже кораблик бумажный пускать.

Сосна

Кругом царит глухая тишина, И лишь скрипит высокая сосна, Укрыта снегом, словно белым пухом, При этом не теряет силы духа.

Она стоит и слушает метель, А рядом с ней задумчивая ель: Деревья ждут, когда весна проснётся И снег растопит ласковое солнце.

Ну а пока стоит сосна, качаясь, Как будто к кроткой ели обращаясь,

Её негромким скрипом утешает, И скорее тепло ей обещает.

Не верь её глазам,
Они обманут вновь,
Не верь её слезам,
В них ложь, а не любовь.

Не верь её словам,
А то себя предашь,
Не верь её стихам,
В них выдумка и фальшь.

Не верь в её ты смех,
В нём искренности ноль,
А верь лишь в свой успех,
И в то, что ты — король.

Поверь, что ты — герой,
Что слава ждёт тебя,
И за своей звездой
Иди, ценя себя.

Я своим друзьям прощаю,
Даже когда в спину нож,
Я никогда не замечаю
Их откровенную ложь.
В эти моменты пусто
и больно —
Яdom как переболеть?
Благо, эмоции мне

подконтрольны —
Стоит себя мне жалеть?
Знаю, назавтра друзьям
станет стыдно,
И в покаянье они
И сожалеюще, и беззащитно,
Будут влечь эти дни.
Я им простиш всю нечестность
однажды,
Может, опять их прощу,
Только пусть знает
обманщик каждый,
Как я безмерно грущу.

Здравствуй!

О чём же тебе написать?
О чувствах, которых уж нет?
Что нечего мне вспоминать,
Что гаснет в душе
прежний свет?

О том, что почти не храню
Я в памяти образ твой нежный,
В смешную твою западню
Не рухну, как встарь,
безмятежно?

Нам больше по небу не плыть
Как звёздам за миг до паденья.
Я рад бы навек позабыть
Те вбитые
в память мгновенья!

Оставь меня, просто оставь,
Мне нужен покой мой забытый,
Так что ж, ни как сон или явь,
Стоишь перед взором моим ты?

Это не просто спорт, это вид искусства

Завершился турнир юных шахматистов



Шахматная дуэль определит сильнейшего

Репортаж

Республиканская столица стала местом проведения «Кубка Домбая 2025», который является этапом Детского Кубка России по шахматам. В этом году турнир собрал 132 юных шахматиста из различных регионов страны, включая Карачаево-Черкесию, Кабардино-Балкарию, Ставропольский край, Северную Осетию, Москву, Санкт-Петербург, Краснодарский край, Астраханскую и Тюменскую области, Ямalo-Ненецкий автономный округ и Татарстан.

Несмотря на юный возраст участников, борьба на шахматных досках была весьма напряженной. Высокая конкуренция не давала расслабиться ни на минуту, еще бы, ведь на кону — выход в финал кубка.

— Здесь дети зарабатывают кубковые очки. Участие в трех таких турнирах дает возможность выйти на кубок России. Для Карачаево-Черкесии это масштабные соревнования, в последний раз они были в 2022 году, но тогда участников было намного меньше, сегодня выступают на соревнованиях 132 шахматиста, это говорит о том, что шахматы становятся популярными среди подрастающего поколения, и с каждым годом всё больше и больше детей хотят заниматься этим интеллектуальным видом спорта, — говорит президент спортивной федерации шахмат Карачаево-Черкесии Казбек Акбаев.

Турнир проходил в формате швейцарской системы, при котором участники не выбывают из соревнования и встречаются друг с другом только один раз. Это альтернатива круговой системе, где каждый игрок играет со всеми. Шахматисты из Карачаево-Черкесии показали высокий уровень подготовки и уверенно сражались

за шахматной доской со своими соперниками, представителями известных российских школ страны. Один из них — Зураб Айбазов. Шахматами Зураб занимается с раннего детства, еще бы, он растет в многодетной семье, где к этому виду спорта относятся с большим уважением. Его отец Мурат Абухович — тренер по шахматам.

За пять лет занятий шахматами Зураб добился хороших результатов, выступая на различных турнирах. Он чемпион первенства СКФО до 15 лет. В ноябре на чемпионате Зурабу Айбазову предстоит подтвердить свой титул.

— На этом турнире у меня сильные соперники, хорошо подготовленные. У нас напряженная была игра, соперник сделал небольшую ошибку, и у него все полетело. Шахматы — это стратегия, не-

я вообще люблю шахматы, очень непредсказуемая игра, вот сейчас, например, все шло, как по маслу, но потом игра стала разворачиваться не в мою пользу, и, честно говоря, я думал, что позиция была проиграна, но соперник не заметил ферзя, а мне это как раз было на руку. Спасибо за достойную игру, а парень, кстати, был из Черкесска. Я вообще в Карачаево-Черкесии впервые, и мне здесь очень понравилось, — рассказал нам Марсель Таубаев.

Ренат Бигалиев — международный мастер по шахматам, член Наблюдательного совета Федерации шахмат России. Его команда из Астрахани, состоящая из 7 человек, показала очень хорошие результаты.

— Очень рассчитываем на призовые места, но конкуренция высокая. Я сам долгое время играл

в шахматы, выступал на соревнованиях, тренерской деятельностью занимаюсь относительно недавно, два года. И я заметил, что многие родители отдают свое предпочтение именно шахматам,

так как это интеллектуальный вид спорта. Он является трамплином на пути успеха в той или иной профессиональной сфере деятельности.

«Кубок Домбая» — это не только возможность для юных талантов продемонстрировать свои навыки, но и платформа для развития шахматного движения в регионе. В КЧР активно работают специализированные секции и школы, где внедряются новые методики обучения. Регион стабильно занимает активные позиции на российских шахматных турнирах. И для многих участников соревнований шахматы — это не просто спорт, это отдельный вид искусства, который затягивает, не даёт стоять на месте. Безусловно, игра в шахматы способствует развитию и самореализации в любой отрасли жизнедеятельности.

По итогам соревнований наша сборная завоевала 4 медали среди девочек и 4 медали среди мальчиков.

МАДИНА БРАТОВА

СПРАВКА

Соревнования на Кубок России 2025 года по шахматам среди мальчиков и девочек до 9, 11, 13 лет и юношей и девушек до 15 лет состоят из региональных российских турниров, имеющих статус этапов, и финального этапа. Итоги соревнований подводятся по результатам финального этапа.

Кадастровым инженером Гурмиковой Аминат Нурбиевой (КЧР, Хабезский р-н, а. Али-Бердуковский, ул. Комсомольская, 13, aminat.gurmikova@mail.ru, тел.: 8(963)170-11-39) выполняются работы по подготовке проектов межевания з/у, выделяемых в счет земельных долей з/у с к. н.: 09:03:0000000:945:1362, с местоположением: КЧР, Хабезский р-н, колхоз им. А. Д. Аргунова, бригада № 2, поле № 10 (пашня, залежь). Заказчик работ: Кантемиров Руслан Владимирович (КЧР, Хабезский р-н, а. Кош-Хабль, ул. У. Хабекова, 20; тел.: 8(928)033-63-02). С проектами межевания з/у можно ознакомиться по адресу: КЧР, Хабезский район, а. Али-Бердуковский, ул. Комсомольская, 13. Обоснованные возражения относительно размера и местоположения границ з/у принимаются в течение 30 дней со дня опубликования объявления по вышеуказанному адресу.

Подписной индекс П6809

Кадастровый инженер Семенов Заур Барбирович (квалификационный аттестат № 09-12-40, РФ, КЧР, г. Черкесск, ул. Красноармейская, 33, оф. 6, адрес электронной почты: semenov-zaur@mail.ru, тел.: 8(963)283-35-25) выполняет следующие кадастровые работы: 1. В связи с образованием земельных участков путем выдела в счет доли (долей) в праве общей долевой собственности на земельные участки с кадастровыми номерами: 09:06:0021303:173, расположенный по адресу: РФ, КЧР, Зеленчукский р-н, СПК Маруха, поле № 9п, уч-к № 1 (1856 кв. м, пашня). Заказчиком кадастровых работ является Кубанов Расул Ибрагимович, проживающий по адресу: РФ, КЧР, Зеленчукский р-н, с. Маруха, ул. Школьная, 79, тел.: 8(928)394-45-39. 09:06:0000000:12183, :11590, сведения отсутствуют в ЕГРН, :11971, :11763, расположенные по адресу: РФ, КЧР, Зеленчукский р-н, СПК Маруха, поле № 10с (по 18707 кв. м каждый, сенокос). Заказчиком кадастровых работ является Байрамуклов Назир Анверович, проживающий по адресу: РФ, КЧР, Зеленчукский р-н, с. Маруха, ул. Белана, д. 22, тел.: 8(928)925-31-11. 09:06:0000000:12233, :1236, расположенные по адресу: РФ, КЧР, Зеленчукский р-н, СПК Маруха, поле № 1пас (по 18707 кв. м каждый, сенокос), поле № 1пас (по 2857 кв. м каждый, пастбище), поле № 4п (по 9293 кв. м каждый, пашня). Заказчиком кадастровых работ является Созарыкова Земфира Хусеиновна, проживающая по адресу: РФ, КЧР, Зеленчукский р-н, с. Маруха, ул. Белана, д. 3, тел.: 8(928)394-41-87. 09:06:0000000:5743, расположенный по адресу: РФ, КЧР, Зеленчукский р-н, СПК Исправная, поле № 126 (18202 кв. м, пашня). 09:06:0000000:8047, :8385, :10944, :8905, :9772, расположенные по адресу: РФ, КЧР, Зеленчукский р-н, СПК Кардоник, поля № 70, № 75, № 46 (по 9411 кв. м каждый, пашня). 09:06:0000000:10480, расположенный по адресу: РФ, КЧР, Зеленчукский р-н, СПК Кардоник, поле № 29 (8687 кв. м, сенокос). Заказчиком кадастровых работ является Шидаков Али Умарович, проживающий по адресу: РФ, КЧР, Зеленчукский р-н, ст. Кардонская, ул. Халилова, д. 26, тел.: 8(918)944-14-78. 09:02:0060402:7, расположенный по адресу: РФ, КЧР, Прикубанский р-н, СПК Ильичевский, поле № 39 (49400 кв. м, пашня). Заказчиком кадастровых работ является Байрамукова Шерифат Магометовна, проживающая по адресу: РФ, КЧР, Прикубанский р-н, с. Ильичевское, ул. Пролетарская, д. 3, тел.: 8(928)922-05-37. 09:02:0060402:7, расположенный по адресу: РФ, КЧР, Прикубанский р-н, СПК Ильичевский, поле № 39 (49400 кв. м, пашня). Заказчиком кадастровых работ является Коркмазова Асият Магометовна, проживающая по адресу: РФ, КЧР, Прикубанский р-н, СПК Знаменский, поле № 3, участок № 3 (4200 кв. м, сады). 09:02:0070401:11, расположенный по адресу: РФ, КЧР, Прикубанский р-н, СПК Знаменский, поле № 22, участок № 4 (4100 кв. м, пашня). 09:02:0070401:17, расположенный по адресу: РФ, КЧР, Прикубанский р-н, СПК Знаменский, поле № 16, участок № 3 (32400 кв. м, пашня). 09:02:0060301:34, расположенный по адресу: РФ, КЧР, Прикубанский р-н, тер. СПК Знаменский, поле № 1, уч-к № 6 (900 кв. м, пашня). Заказчиком кадастровых работ является Байрамуков Мурат Мухтарович, проживающий по адресу: РФ, КЧР, Прикубанский р-н, с. Знаменка, ул. Мира, д. 154, тел.: 8(928)922-05-11. 09:06:0000000:14404, расположенный по адресу: РФ, КЧР, Зеленчукский р-н, СПК Октябрь, поля № 31, № 13 (7666 кв. м, пашня), поле № 31, № 13 (4205 кв. м, пастбище), поля № 31, № 13 (20519 кв. м, сенокос). Заказчиком кадастровых работ является Бытдаев Рамазан Абуусурович, проживающий по адресу: РФ, КЧР, Зеленчукский р-н, а. Кызыл-Октябрь, ул. Чакалова, д. 20, тел.: 8(928)194-41-09. С проектами межевых планов земельных участков можно ознакомиться по адресу: РФ, КЧР, г. Черкесск, ул. Красноармейская, 33, оф. 6. Возражения по проектам межевых планов и требования о проведении согласования местоположения границ земельных участков на местности принимаются в течение месяца со дня опубликования объявления. 2. В связи с уточнением местоположения границы земельного участка с к/н: 09:06:0140103:61, расположенного по адресу: РФ, КЧР, Зеленчукский р-н, с. Маруха, ул. Белана, д. 118. Смежный земельный участок, с которым требуется согласование границ: РФ, КЧР, Зеленчукский р-н, с. Маруха, ул. Белана, д. 120, с к/н: 09:06:0140103:56. Заказчиком кадастровых работ является Кипкеев Тотах Юнусович, проживающий по адресу: РФ, КЧР, Зеленчукский р-н, с. Маруха, ул. Белана, д. 118, тел.: 8(928)033-11-16. 09:06:0110113:12, расположенного по адресу: РФ, КЧР, Зеленчукский р-н, аул Кызыл-Октябрь, ул. Советская, д. 11. Смежные земельные участки, с которыми требуется согласование границ: РФ, КЧР, Зеленчукский р-н, аул Кызыл-Октябрь, ул. Советская, д. 9, с к/н: 09:06:0110113:92, РФ, КЧР, Зеленчукский р-н, аул Кызыл-Октябрь, ул. Советская, д. 13, с к/н: 09:06:0110113:9. Заказчиком кадастровых работ является Бытдаев Рамазан Амырбиевич, проживающий по адресу: РФ, КЧР, Зеленчукский р-н, аул Кызыл-Октябрь, ул. Советская, д. 11, тел.: 8(928)399-21-79. 09:06:0070101:452, расположенного по адресу: РФ, КЧР, Зеленчукский р-н, с. Даусуз, ул. Ю. Хатуева, д. 136. Смежный земельный участок, с которым требуется согласование границ: РФ, КЧР, Зеленчукский р-н, с. Даусуз, ул. Ю. Хатуева, д. 134а, с к/н: 09:06:0070101:442. Заказчиком кадастровых работ является Эбзеев Нурбий Мухаджирович, проживающий по адресу: РФ, КЧР, Зеленчукский р-н, с. Даусуз, ул. Ю. Хатуева, д. 136, тел.: 8(928)396-44-14. 09:06:0040337:1, расположенного по адресу: РФ, КЧР, Зеленчукский р-н, ст. Зеленчукская, ул. Южная, д. 11. Смежный земельный участок, с которым требуется согласование границ: РФ, КЧР, Зеленчукский р-н, ст. Зеленчукская, ул. Комсомольская, д. 21, с к/н: 09:06:0040337:3. Заказчиком кадастровых работ является Бугриева Мария Павловна, проживающая по адресу: РФ, КЧР, Зеленчукский р-н, ст. Зеленчукская, ул. Южная, д. 11, тел.: 8(918)715-41-08.

Собрание заинтересованных лиц по поводу согласования местоположения границ земельного участка состоится по адресу: РФ, КЧР, г. Черкесск, ул. Красноармейская, 33, оф. № 6. 03.09.2025 г. в 10:00. Возражения, предложения, дополнения по доработке межевого плана земельного участка и требования о проведении согласования местоположения границ земельного участка на местности принимаются в течение месяца со дня опубликования объявления по вышеуказанному адресу.

ПРИСОЕДИНИЯЙСЯ К СВОИМ!

**СЛУЖБА ПО КОНТРАКТУ
В ВООРУЖЕННЫХ СИЛАХ
ЕДИНОВРЕМЕННАЯ ВЫПЛАТА
при заключении контракта в КЧР -**

2 000 000 рублей

Обращаться в Пункт отбора на военную службу по контракту (Карачаево-Черкесской Республики), по адресу г.Черкесск,
ул.Комсомольская, д.31, тел. **(88782) 26-04-61**,

а также в военные комиссариаты по месту жительства



АРМИЯ
РОССИИ

ООО «Кадастровый центр «Земля» в лице кадастрового инженера Текеевой Рады Олеговны (регистрационный номер 8048, г. Черкесск, ул. Красноармейская, д. 144, строен. 2, офисы 8, 9, тел.: 8(928)399-39-51, e-mail:kczemlya@mail.ru) выполняет кадастровые работы по исправлению ошибки в местоположении границ земельных участков с кадастровым номером 09:02:0070702:512, расположенных: СПК Холоднородниковский, поле № 21. Заказчиком кадастровых работ является Черкесова Суфият Сайтбиеева (КЧР, г. Черкесск, ул. С. Тюленина, д. 53, тел.: 8(928)033-32-07).

Собрание по поводу согласования местоположения границ состоится по адресу: г. Черкесск, ул. Красноармейская, д. 144, строен. 2, офисы 8, 9 «02.09.2025 г.» в 11 часов 00 минут. Обоснованные возражения о местоположении границ земельного участка принимаются с «02.08.2025 г.» по «02.09.2025 г.» по адресу: г. Черкесск, ул. Красноармейская, д. 144, строен. 2, офисы 8, 9. При проведении согласования местоположения границ при себе необходимо иметь документ, удостоверяющий личность, а также документы о правах на земельный участок.

*



Подписной индекс П6809

Кадастровым инженером Гурмиковой Аминат Нурбиевной (КЧР, Хабезский р-н, аул Али-Бердуковский, ул. Комсомольская, 13, aminat.gurmikova@mail.ru, тел.: 8(963)170-11-39) выполняются кадастровые работы по подготовке проектов межевания з/у, выделяемых в счет земельных долей з/у с к. н.: 09:03:0000000:3906:1, исх нет в ЕГРН (Папшув А. А.), с местоположением: КЧР, Хабезский р-н, СКП Зеюковское, поле № 47 (пашня), северо-западнее поля № 40 (сенокос,

пастбище). Заказчик работ: Папшув Зараб Асланович (КЧР, Хабезский р-н, а. Зеюко, ул. Шогенцукова, 13; тел.: 8(928)390-73-23). С проектами межевания з/у можно ознакомиться по адресу: КЧР, Хабезский р-н, а. Али-Бердуковский, ул. Комсомольская, 13. Обоснованные возражения относительно размера и местоположения границ з/у принимаются в течение 30 дней со дня опубликования объявления по вышеуказанному адресу.

*



Реклама (8782) 26-36-34

КИ Койчевым Али Сагидовичем (кв. ат. № 09-13-53, г. Черкесск, ул. Октябрьская, 301а, к. 404; 8(878-2)27-42-73; e-mail: zemlya_pravo@list.ru) выполняются работы по подготовке проектов межевания в связи с образованием земельных участков путем выдела в счет доли (долей) в праве общей собственности из земельных участков с кадастровыми номерами: 09:02:0000000:5525:5526, по местоположению: РФ, КЧР, Прикубанский р-н, СПК Светлое, примерно в 5,7 км северо-западнее с. Светлого (0,26 га, пастбище). Заказчиком работ является Саллагарова Роза Дуллаховна (г. Черкесск, ул. С. Разина, 19, тел.: 8(928)395-33-57). С проектами межевания можно ознакомиться по адресу: г. Черкесск, ул. Октябрьская, 301а, к. 404. Возражения, дополнения, предложения по доработке принимаются в течение 30 дней со дня опубликования объявления.

Финансово-хозяйственное управление Главы и Правительства Карачаево-Черкесской Республики Карачаево-Черкесской Республики

ОБЪЯВЛЯЕТ КОНКУРС

на замещение вакантной должности руководителя республиканского государственного бюджетного учреждения «Производственно-техническое управление Главы и Правительства Карачаево-Черкесской Республики».

Право на участие в конкурсе имеют граждане Российской Федерации, владеющие государственным языком Российской Федерации. Квалификационным требованием к уровню профессионального образования является наличие высшего образования по направлениям: экономическое, социальная работа, юридическое, педагогическое, менеджмент, государственное и муниципальное управление или переподготовка по данным направлениям. Квалификационным требованием к стажу (опыту) работы является стаж работы на руководящих должностях организаций независимо от их организационно-правовых форм и форм собственности не менее трех лет или не менее пяти лет стажа работы в социальной сфере или не менее четырех лет по специальности. Квалификационные требования к профессиональным знаниям и навыкам, необходимым для исполнения должностных обязанностей:

- знание Конституции Российской Федерации, основ гражданского, трудового, налогового законодательства Российской Федерации, законодательства, регламентирующего деятельность в социальной сфере;
- знание законодательства Российской Федерации о закупках товаров, работ, услуг юридическими лицами;
- знание основ экономики, менеджмента, финансирования и организации бухгалтерского учёта;
- знание вопросов управления и распоряжения иму-

ществом Карачаево-Черкесской Республики, закреплённым на праве оперативного управления за учреждением;

— знание правил и норм охраны труда;

— навыки оперативного принятия управленческих решений, планирования работы, ведения деловых переговоров, владения компьютерной и иной организационной техникой.

Заявления со всеми необходимыми документами на участие в конкурсе принимаются в течение 30 дней со дня опубликования объявления.

Гражданин Российской Федерации, изъявивший желание участвовать в конкурсе, представляет в комиссию:

- a) личное заявление;
 - б) собственноручно заполненную по форме и подписанную анкету, с приложением фотографии;
 - в) копию паспорта или заменяющего его документа;
 - г) документы, подтверждающие необходимое профессиональное образование, стаж работы и квалификацию:
- копию трудовой книжки или иные документы, подтверждающие трудовую деятельность гражданина;
 - копии документов о профессиональном образовании, о присвоении ученой степени, ученого звания, заверенные нотариально или кадровыми службами по месту работы;

д) медицинскую справку по форме 086/у;
е) справку о наличии (отсутствии) судимости и (или) факта уголовного преследования либо о прекращении уголовного преследования.

Подробная информация о необходимых документах на участие в конкурсе и прием документов по адресу:

369000, г. Черкесск, ул. Комсомольская, 23, Финансово-хозяйственное управление Главы и Правительства Карачаево-Черкесской Республики, каб. № 221, с 9:00 до 18:00, перерыв с 13:00 до 14:00, тел.: 8(878-2)26-43-65.

*



день Республики

Учредители

Народное Собрание КЧР,
Правительство КЧР

Директор —
главный редактор

Е. В. Кратов

Общественно-политическая газета Карачаево-Черкесии.
Издается с 4 июля 1918 года. В 1968 году награждена орденом
«Знак Почета». Выходит три раза в неделю

Дежурная бригада номера Полина Семенченко,
Всеволод Ливандовский, Марина Латышева,
Динара Бабоева

denresp.ru

Редакционная коллегия Полина Семенченко, Татьяна Иванова
(заместители главного редактора)

Журналисты Шахриза Богатырева, Мадина Братова,
Светлана Кильба, Армида Кышмахова, Ольга Михайлова,
Лариса Николаева, Людмила Осадчая, Ольга Савенко

Фотокорреспондент Светлана Кильба

Финансы Анна Якушева (главный бухгалтер)

Корректоры Динара Бабоева, Марина Латышева,

Юлия Мельникова

Адрес редакции и издателя 369000, Черкесск, пл. Кирова, 23,
Дом печати, 2-й этаж. dr-09@mail.ru. Тел. (8782) 26-36-01

Реклама Татьяна Ольховская. Тел. (8782) 26-36-34

Доставка Управление федеральной почтовой связи КЧР
Тел. (8782) 20-04-13

© «День Республики», 2025. Авторы опубликованных материалов несут ответственность за точность приведенных фактов, цитат, экономико-статистических данных, собственных имен, географических названий и прочих сведений, а также за то, что в материалах содержатся данные, не подлежащие открытой публикации. Точка зрения редакции не обязательно совпадает с мнением авторов. Редакция вправе не вступать в переписку. Рукописи и другие оригиналы не возвращаются и не рецензируются. Перепечатка публикаций и их фрагментов возможна с разрешения редакции, ссылка на «День Республики» обязательна. За достоверность информации в рекламе и объявлении редакция «ДР» ответственности несет. Материалы со словом «Реклама», а также под рубриками: «Бизнес-пресс», «Цена успеха», «Объект внимания» и со знаками * и © публикуются на правах рекламы. Газета зарегистрирована Южным окружным межрегиональным территориальным управлением

Министерства РФ по делам печати, телерадиовещания и средств массовых коммуникаций. Свидетельство ПИ № 10-4272 от 17 декабря 2001 года

Дизайн-проект
Александр Костриков

Отпечатано
ООО «Издательство
„Южный регион“».
357600, Ставропольский край,
Ессентуки, ул. Никольская, 5А.
ИНН 2626030157.

Печать офсетная.

Заказ

Тираж 3500 экз.
Цена в розницу — свободная

Время подписания в печать
17:00 (по графику), 17:00 (факт)

Подписной индекс П6809



Фотофакт

ПОЛИНА СЕМЕНЧЕНКО

Если вы оказались в Архызе, не пожалейте времени и отправьтесь на Баритовый водопад. Путь к нему неблизкий, но он того стоит — тропинка, по которой с каждым метром вы приближаетесь к этому чуду природы, проходит по лесу, и только в конце пути придется немного попотеть. Водопад находится на высоте более 2000 метров буквально на границе леса и зоны альпийских лугов. Отсюда открывается прекрасный вид на село. Название и балки, и водопада имеет непосредственное отношение к минералу, который добывали здесь в 20-е годы прошлого века.

Как спасти в жару цветник

Высокая температура воздуха становится испытанием для растений

Сад-огород

Поговорим о том, как уберечь цветник от зноя и сохранить необходимую ему влагу.

Использование гидрогеля

Большинство растений лучше всего чувствуют себя на средних и легких суглинках, обладающих достаточной влагоемкостью и водопроницаемостью.

А вот на песчаных почвах при жаркой засушливой погоде и редких поливах спасением может стать применение гидрогеля. Особенно это актуально для контейнерных цветников/садиков и подвесных кашпо, в которых растения еще сильнее страдают от обезвоживания и перегрева. Причем гидрогель даже может полностью заменить грунт и использоваться в таком качестве 2–3 года. А смешанный с почвой, не теряет своих качеств и не требует замены в течение 5 лет.

Гидрогель либо предварительно замачивают, дождаясь пока гранулы напитаются влагой, либо добавляют в грунт в сухом виде,

Кстати,

не выпалывайте все сорняки, если уезжаете надолго: они тоже успешно справляются с задачей уменьшить испарение влаги. А вот их соцветия и семенные коробочки стоит вовремя оборвать во избежание самосева.

после чего необходим обильный полив. Высаживать растения в смесь питательного грунта и гидрогеля можно сразу или внести в уже существующий цветник с учетом структуры, размеров и глубины заглаживания корневой системы каждого растения и прикопать гранулы или разбухший гель в непосредственной близости от корней.

Система автополива

Этот дорогостоящий, но оптимальный вариант позволяет учитывать нормы полива для разных видов и точно дозировать объем влаги, тем самым обеспечивая потребности растений и экономно расходуя воду. Такая система может включать в себя несколько способов орошения. Как правило, это капельный/микрокапельный полив и дождеватели. Важным преимуществом является автономная работа, не требующая участия человека, и возможность дистанционно вносить необходимые корректировки и настраивать время полива.

Сэкономьте воду

Это отличная альтернатива «глобальной» дорогостоящей АСП и позволяет экономить до 40 % воды, тщечно подводя влагу к корням. Такой полив используется для любых объектов в саду, кроме газона. Может быть частью системы автополива или пропадающейся отдельным блоком, работающим в ручном или в автоматическом режиме.

Рано утром или вечером

Когда нет возможности организовать систему полива, есть простые правила, чтобы влага в жару поступала к растениям в максимально полном объеме и не причиняла им вреда. Поливать лучше рано утром или вечером отстоянной или дождевой водой. Исключение — дождевание, т. е. водяной туман, который вполне допустим и днем.

При этом на тяжелых почвах полив проводят реже, на легких — чаще. Засухоустойчивым

растениям достаточно одного полива в неделю, а влаголюбивым нужен более частый полив.

Мульчирование

Еще один эффективный способ сберечь драгоценную влагу и сократить число поливов — замульчировать почву вокруг растений, что препятствует испарению воды. При выборе мульчи важно помнить, что торф и хвоя лучше подойдут растениям, предпочитающим кислые почвы (горстензиям, рододендронам, вересковым). А почву вокруг растений, любящих нейтральные или щелочные почвы (василек, гипсофила, гвоздика, лаванда и др.), можно присыпать галькой или известняковым щебнем. Лучше всего со своей задачей в жару справляются светлые материалы, поскольку они дополнительного отражают солнечный свет.

Подготовила ЛАРИСА НИКОЛАЕВА (по сайту «Ботаничка.ру»).

Голубцы с полбой

Рецепты

Рецепт Ирины Панкратовой из области правильного питания — минимум жиров, максимум пользы. Поэтому, если решили питаться полноценно и правильно, то это блюдо для вас!

Ингредиенты: 2 крупных филе куриной грудки, 60 г полбы, небольшой кочан молодой капусты, 1 ч. л. порошка карри для курицы, 1 ч. л. молотой сладкой паприки, 1 ст. л. оливкового масла, соль и чёрный перец по вкусу.

Для соуса: несколько веточек укропа, зубчик чеснока, 200 г обезжиренного йогурта.

Подготавливаем крупу

1 Полбу промываем холодной водой, кладём в кастрюлю, заливаем стаканом кипятка и нагреваем до кипения, накрыв кастрюлю крышкой. Варим крупу на тихом огне около получаса. Готовую полбу откладываем на сито, чтобы стекла лишняя вода, затем остужаем до комнатной температуры.

Делаем фарш

2 Филе куриной грудки нарезаем кубиками, затем мелко рубим кухонным топориком, пока мясо не превратится в фарш. Рубленый фарш предпочтителен, но можно использовать мясорубку или кухонный комбайн. Добавляем в куриный фарш остывшую полбу, солим, насыпаем карри и молотую сладкую паприку. Хорошо все вымешиваем (добавляя при необходимости немного холодной воды) и убираем в холодильник на некоторое время.

Занимаемся капустой

3 Отделяем от кочана капусты 8–10 крупных целых листьев. В широкую кастрюлю наливаем 2 л воды, солим. Когда вода закипит, загружаем в нее капустные листья, бланшируем их в кипятке 3–4 минуты, а затем выкладываем щипцами на доску. Плотную часть остывших капустных листьев аккуратно отбиваем на доске молоточком для мяса.

Формируем котлетки

4 Куриный фарш с полбой делим на равные части и влажными руками лепим овальные котлетки. Укладываем их по одной в центр каждого капустного листа и заворачиваем, формируя голубцы, слегка смазывая их оливковым маслом.

Готовим блюдо

5 Решетку пароварки тоже смазываем оливковым маслом. В большую кастрюлю с плотно прилегающей крышкой наливаем воду, после закипания ставим туда решетку с голубцами и плотно закрываем крышкой. Готовим на малом огне 15 минут. Если в процессе готовки вода выкипает, доливаем еще немного кипятка.

Разводим соус

6 Мелко нарезанный укроп и зубчик чеснока растираем с солью, пока не выделится зелёный сок, затем смешиваем растёртую зелень с обезжиренным йогуртом. Поливаем горячие голубцы этим соусом перед подачей.

Приятного аппетита!
Подготовила ЛАРИСА НИКОЛАЕВА

Змеи сами нас боятся

К изнуряющей жаре добавилась еще одна неприятность — нашествие рептилий

Это интересно

Змеи находят в самых необычных местах — в подвалах, домах и даже под капотом машины. Недавно всю социальную сеть облетело видео, на котором достаточно крупная змея повисла на заборе.

Как сообщил автор видео, это было в районе магазина «Стройдвор» в Черкесске.

Но, как утверждает заведующий кафедрой экологии и географии растений МГУ, главный научный сотрудник Тебердинского национального парка Владимир Онипченко, эти рептилии для людей никакой опасности не представляют.

— На первом видео около Стройдвора обыкновенный уж, только достаточно крупного размера, — объясняет учёный. — Главное отличие — два желтых пятна на голове. Для человека ужи не страшны, потому что они не ядовитые.

На втором видео, которое горожане пересыпают друг другу — большая змея, свернувшаяся клубком под капотом автомобиля. Ее обнаружили во время ремонта автомобиля. Как оказалось, это страшилище не только безопасное, но и очень редкое пресмыкающееся.

— Это желтобрюхий полоз, он занесен в Красную книгу. Самый большой вред, который может нанести человеку полоз, — съесть грызуна на вашем участке, — говорит Владимир Онипченко.

Такое нашествие змей объясняется просто — после достаточно влажного периода наступила жара, от которой змеи, как и люди, ищут убежища там, где прохладно.

— Змеи приносят большую пользу — они едят и насекомых, и грызунов. Кроме того, почти половина из них — краснокнижники. Поэтому за убийство рептилии вы можете заплатить крупный штраф, — объясняет Онипченко.

Так что дрожать от страха и отказываться от прогулок по лесу, в котором, как уверяют досужие граждане, можно просто встретиться с ядовитыми змеями, не стоит, говорит эколог. Единственное правило — надо внимательно смотреть под ноги. Увидели рептилию, обойдите. ОЛЬГА САВЕНКО

Добавим

Так что же, спросит читатель, получается, что в КЧР все змеи безобидные? Нет, конечно, ядовитые у нас тоже водятся.

В основном это гадюки, которые обитают в высокогорье. Для взрослого человека их укус не смертелен, а вот для ребенка — да. Но и с ними встречи можно избежать — путешествуя в лесопарках, в горах, в лесах, нужно как можно громче топать и стучать палками. Змеи очень чувствительны к вибрации, потому что хорошо улавливают звуковые волны. А потому, почувствовав опасность, они стараются скрыться.